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Общественное 
здоровье 

Елена Михайлова 

ВЦИОМ 
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ИСТОЧНИК ДАННЫХ: ОПРОС «ВЦИОМ-СПУТНИК» 

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ ТИП ВЫБОРКИ 

ТИП ИНТЕРВЬЮ ОХВАТ  КОНТРОЛЬ 

ПОГРЕШНОСТЬ 

2,5% 

(р>0,05) 

1600 

респондентов  

(27 сентября 2019 г., 

30 мая 2020 г.,  

21 марта 2021 г.,  

3 апреля 2021 г., 

27 апреля 2021 г.) 

Стратифицированная 

двухосновная случайная, 

построена на основе полного 

списка телефонных номеров 

(стационарных и мобильных), 

задействованных на 

территории РФ 

Формализованное 

телефонное интервью,  

при котором интервьюер 

задает вопросы и 

фиксирует ответы 

Не менее 

80 регионов, 

500 городов и ПГТ, 

100 сел 

Взрослое население РФ 

(18+) по полу, возрасту, 

уровню образования и типу 

населенного пункта 

-Аудиоконтроль 

(прослушивание) не менее 

10% интервью 

-Контроль продолжительности 

интервью 

18+ 

ВЫБОРКА 

МЕТОД 
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35 % россиян хорошо оценивают состояние собственного здоровья 

Как бы Вы оценили состояние Вашего здоровья?  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

2 

8 

51 

31 

8 

11 

52 

29 

6 

Очень плохое 

Плохое 

Удовлетворительное 

Хорошее 

Очень хорошее 

2021 2020 

Данные от 3 апреля 2021 года 

4 

1 

2 

17 

69 

10 

1 

1 

2 

12 

60 

23 

2 

2 

1 

6 

49 

36 

6 

1 

7 

34 

46 

12 

7 

24 

51 

18 

Затрудняюсь ответить 

Очень плохое 

Плохое 

Удовлетворительное 

Хорошее 

Очень хорошее 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 

По возрасту 



Отношение к собственному здоровью  

Можете ли Вы сказать, что Вы следите за своим здоровьем (в том числе за здоровьем отдельных органов или систем)? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Данные от 3 апреля 2021 года 

36 

40 

16 

6 
2 

Определенно да Скорее да Скорее нет 

Определенно нет Затрудняюсь ответить 

34 

39 

18 

8 1 

38 

42 

14 
5 1 

По полу Все опрошенные 

35 
38 

35 
31 

41 
45 

42 41 41 
36 

16 16 16 18 
14 

3 4 6 8 7 
1 0 2 2 2 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и 

старше 

По возрасту 
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Как россияне следят за собственным здоровьем?  

Что именно Вы делаете для того, чтобы следить за здоровьем? (открытый вопрос, до 3 ответов, % от всех опрошенных, 

представлены ответы от 2% опрошенных) 

Данные от 3 апреля 2021 года 

37 
26 

18 
10 
10 

9 
8 

4 
4 

3 
3 
3 

2 
2 
2 
2 

1 
10 

15 
3 

Прохожу мед. осмотр / диспансеризацию / сдаю анализы / нахожусь под … 

Занимаюсь физкультурой / гимнастикой / спортом (бег, плаванье, … 

Слежу за питанием / правильно питаюсь 

Принимаю лекарства / пью таблетки 

ЗОЖ / правильный образ жизни 

Своевременно обращаюсь к врачу / выполняю рекомендации врачей 

Отказ от вредных привычек / не употребляю алкоголь / не курю 

Стараюсь больше гулять / находится на свежем воздухе 

Виду активный образ жизни / стараюсь больше двигаться, ходить 

Принимаю витамины / БАДы 

Измеряю давление / уровень сахара в крови 

Соблюдаю режим дня / вовремя ложусь спать 

Соблюдаю диету 

Слежу за своим здоровьем / самочувствием 

Лечусь / прохожу лечение в стационаре / вовремя делаю операции 

Работаю 

Занимаюсь народной медициной / пью травы 

Практически ничего не делаю 

Другое 

Затрудняюсь ответить 

6 



Вредные привычки: алкоголь и курение 

Скажите, употребляете ли Вы алкогольные напитки, и если да, то как 

часто? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Данные от 30 мая 2020 года 

7 

Курите ли Вы или нет? Если да, то как часто? (закрытый вопрос, один ответ, 

% от всех опрошенных) 

37 

24 

17 

16 

6 

33 

27 

18 

16 

6 

Не употребляю алкогольных напитков 

Реже, чем раз в месяц 

Два-три раза в месяц 

Примерно раз в месяц 

Несколько раз в неделю 

2020 2019 

52 

19 

17 

9 

2 

52 

19 

16 

10 

3 

Я никогда не курил(а) 

Я бросил(а) курить и не курю уже 

некоторое время 

Одну пачку сигарет в день и больше 

Несколько сигарет почти каждый 

день 

Иногда несколько сигарет  в неделю 

или в месяц 

2020 2019 



Правильное питание 

Следите ли Вы за своим питанием, соблюдаете диету или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Данные от 30 мая 2020 года 

8 

1 

19 

21 

39 

13 

7 

2 

17 

21 

38 

15 

7 

Затрудняюсь ответить 

Думать о качестве пищи нет 

возможности, ем, что могу себе 

позволить 

Ем, что хочу, здоровье меня не 

беспокоит 

Да, стараюсь есть здоровую пищу 

Да, соблюдаю самостоятельно 

выбранную диету 

Да, соблюдаю диету, которую 

рекомендовал врач 

2020 2019 

За своим питанием следит более 

половины россиян (60%), почти 

столько же сообщали о правильном 

питании в прошлом году — 59%. 



Прохождение диспансеризации  

Скажите, пожалуйста, когда Вы в последний раз проходили диспансеризацию? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Данные от 3 апреля 2021 года 

32 

28 

18 

20 

2 

В последний год (12 месяцев) В течение последних трех лет 

4-5 лет назад и более Никогда не проходил 

Затрудняюсь ответить 

33 

23 
17 

24 

3 

31 

33 

18 

17 
1 

По полу Все опрошенные 

45 

27 
30 

33 31 

23 
28 

21 

30 
34 

11 

20 22 
19 

15 14 

24 24 

17 19 

7 
1 3 1 1 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и 

старше 

По возрасту 
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Прохождение диспансеризации  

Припомните, пожалуйста, в последний раз Вы проходили диспансеризацию в государственном или в частном 
медицинском учреждении? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто «проходил диспансеризацию») 

Данные от 3 апреля 2021 года 

84 

15 
1 

В государственном медицинском учреждении 

В частном медицинском учреждении 

Затрудняюсь ответить 

Все опрошенные 

76 78 79 
87 84 88 

21 20 19 
11 15 

10 
3 2 2 2 1 2 

Мск и СПб Города-миллионники 500-950 тыс. 

жителей 

100—500 тыс. Менее 100 тыс. Сёла 

По типу населенного пункта 
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Мнение россиян о диспансеризации  

С каким из следующих мнений о диспансеризации Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных) 

Данные от 3 апреля 2021 года 

45 

40 

15 

Диспансеризация обычно проходит формально и не позволяет 

своевременно выявить хронические заболевания, такие как сахарный 

диабет, болезни системы кровообращения, органов дыхания, 

онкологические заболевания и другие 

Диспансеризация обычно проводится серьезно и позволяет 

своевременно выявить подобные хронические заболевания 

Затрудняюсь ответить 

43 

39 

18 

47 

41 

12 

По полу Все опрошенные 

41 
45 48 47 

43 46 
42 

36 
41 40 

13 13 16 
12 

17 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и 

старше 

По возрасту 

11 



Прохождение диспансеризации  

Если за последние 3 года Вы НЕ проходили диспансеризацию, то почему? Вы можете дать несколько ответов 
(открытый вопрос, до 5 ответов, % от тех, кто «не проходил диспансеризацию более 3 лет назад», представлены ответы от 2% 
опрошенных) 

Данные от 3 апреля 2021 года 12 

13 
12 

10 
6 
6 
6 
6 

4 
4 

3 
3 
3 

2 
2 
2 
2 

18 
18 

9 

Проходил другие обследования/операции / проходил … 

Не болею / всё хорошо со здоровьем / если будет плохо — вызову врача 

Занят / не было времени / некогда 

Плохое обслуживание / плохие специалисты 

Бесполезно / нет смысла / незачем / это формальность 

Работа / занят на работе 

Мне не сообщали / не давали направление / не оповещали / не … 

Не доверяю врачам/медицине 

Очереди / большие очереди 

Плохая организация / сложно записаться/попасть к врачу 

Коронавирус / самоизоляция / диспансеризация не проводилась из-за … 

Дорого / всё платно 

Не знал о диспансеризации 

Долго / занимает много времени 

Нехватка врачей/специалистов 

Не было возможности 

Не было желания/необходимости 

Другое 

Затрудняюсь ответить 



Осведомленность россиян о доступности диспансеризации  

Вы знаете, слышали или сейчас впервые слышите о том, что в нашей стране все граждане могут раз в год бесплатно 
проходить диспансеризацию или медицинский осмотр в государственном медицинском учреждении? (закрытый вопрос, 

один ответ, % от всех опрошенных) 

Данные от 3 апреля 2021 года 

44 

31 

25 

Хорошо знаю Слышал, без подробностей Сейчас впервые слышу 

37 

35 

28 

50 

28 

22 

По полу Все опрошенные 

28 

38 39 

48 
54 

37 
33 30 30 30 

35 
29 31 

22 
16 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и 

старше 

По возрасту 

13 



Занятия спортом и физкультурой 

Занимаетесь ли Вы физкультурой, спортом или нет? Если да, то как часто? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Данные от 21 марта 2021 года 

24 

32 

23 

20 

1 

Да, регулярно Да, время от времени Очень редко 

Никогда Затрудняюсь ответить 

27 

31 

22 

19 
1 

22 

33 
24 

21 
0 

По полу Все опрошенные 

26 27 
24 22 24 

45 
42 

33 
27 26 

20 19 

28 26 
20 

8 
12 

15 

25 
29 

1 0 0 0 1 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и 

старше 

По возрасту 

14 

56 % россиян  

занимаются  

спортом 



Почему россияне не занимаются спортом?  

Скажите, пожалуйста, почему Вы не занимаетесь физической культурой, спортом? Вы можете дать несколько ответов 
(открытый вопрос, до пяти ответов, % от тех, кто никогда не занимается спортом) 

15 

32 

19 

9 

9 

9 

8 

7 

3 

2 

2 

2 

5 

6 

Нет времени / некогда / много работаю 

Ограничения по здоровью 

Лень / не хочу / нет желания 

Занимаюсь физическим трудом / хватает физической нагрузки / активный … 

Возраст не позволяет / пенсионер 

Живем в деревне / свое хозяйство / огород / в сельской местности хватает … 

Болею 

Очень дорого / нет денег 

Устаю / нет сил 

Негде заниматься / рядом нет спортзалов, площадок 

Нахожусь в нормальной форме / ни к чему / нет потребности 

Другое 

Затрудняюсь ответить 

Данные от 21 марта 2021 года 



Самые популярные виды спорта среди россиян 

Какими именно видами спорта Вы занимаетесь? Вы можете дать любое число ответов 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто хотя бы изредка занимается физкультурой, спортом) 

16 Данные от 21 марта 2021 года 

Бег Фитнес ЛФК Коньки, лыжи Велосипед Плавание 
Силовые 

тренировки 

36 % 25 % 18 % 18 % 18 % 17 % 12 % 

38 

35 
14 

35 
13 

23 18 18 18 18 15 19 20 

5 

38

35

Мужчины

Женщины



Цели занятия спортом  

Ради какой цели Вы в первую очередь занимаетесь физкультурой, спортом? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто хотя 

бы изредка занимается физкультурой, спортом) 

17 

63 

12 

8 

7 

2 

2 

1 

4 

2 

Поддержать и укрепить здоровье 

Улучшить настроение, получить 

удовольствие от занятий 

Снять усталость, поддержать 

работоспособность 

Сохранить, улучшить фигуру 

Встречаться, общаться с друзьями и 

знакомыми 

Улучшить осанку, походку 

Чтобы нравиться, быть привлекательным 

Другое 

Затрудняюсь ответить 

Данные от 21 марта 2021 года 

ТОП-5 среди возрастных групп 

Все опрошенные 

47 

56 57 
62 

80 

18 

10 
16 13 

5 6 
10 7 

11 
5 

11 13 10 
4 1 

7 
2 3 2 1 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 



Где россияне занимаются спортом? 

Скажите, где чаще всего Вы занимаетесь этим видом (видами) спорта? Вы можете дать до двух ответов (закрытый 

вопрос, до двух ответов, % от тех, кто хотя бы 

18 

52 

39 

31 

13 

6 

0 

На улице/ на природе 

Дома 

В фитнес-центре, тренажёрном зале, 

ФОКе. на стадионе 

На оборудованных спортивных 

площадках 

Другое (запишите) 

Затрудняюсь ответить 

Данные от 21 марта 2021 года 

Все опрошенные 

38 38 
44 

30 

41 43 40 39 
31 

38 

28 

16 

51 
46 

53 50 

29 

59 

16 14 13 13 13 
9 

5 
10 7 5 7 5 

Мск и СПб Города-миллионники 500-950 тыс. 

жителей 

100—500 тыс. Менее 100 тыс. Сёла 

По типу населенного пункта 



Оценка наличия инфраструктуры по месту жительства  

42 
33 31 

59 

40 37 

50 63 65 

36 

52 
47 

8 4 4 5 8 
16 

По РФ в целом Родители детей 3-5 лет Родители детей 6-12 лет 13-29 лет 30-59 лет 60 лет и старше 

Достаточно Не достаточно Затрудняюсь ответить 

Как Вы полагаете, спортивных сооружений по месту Вашего жительства в настоящее время достаточно или недостаточно?  
% от всех опрошенных 



Оценка наличия инфраструктуры по месту жительства  
(в разрезе страт)  

42 
55 

45 42 44 45 41 
34 33 

50 
38 

47 51 48 46 51 
55 56 

8 7 8 8 8 8 7 10 11 

По РФ в целом Москва / Санкт-

Петербург 

Города 1 млн.+ Города от 500 до 

950 тысяч 

Города от 100 до 

500 тысяч 

Города от 50 до 

100 тысяч 

Города менее 

50 тысяч 

Поселок 

городского типа 

Село 

Достаточно Не достаточно Затрудняюсь ответить 

Как Вы полагаете, спортивных сооружений по месту Вашего жительства в настоящее время достаточно или недостаточно?  
% от всех опрошенных 



Удовлетворенность условиями для занятий физкультурой и 

спортом 

66 

53 54 

78 

65 62 

28 
45 45 

19 

29 
25 

6 2 1 3 6 
13 

По РФ в целом Родители детей 3-5 лет Родители детей 6-12 

лет 

13-29 лет 30-59 лет 60 лет и старше 

Скорее удовлетворяют Скорее не удовлетворяют Затрудняюсь ответить 

Существующие по месту Вашего жительства условия для занятий физкультурой и спортом удовлетворяют или не 

удовлетворяют Вашим потребностям?  
% от всех опрошенных 



Россияне чаще занимаются спортом без тренера  

Вы чаще занимаетесь спортом самостоятельно или с тренером инструктором? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто 

хотя бы изредка занимается физкультурой, спортом) 

84 

5 

10 
1 

Все опрошенные 

22 Данные от 21 марта 2021 года 

84

5
10

1

Занимаюсь чаще самостоятельно

Занимаюсь чаще с тренером/ инструктороЗанимаюсь чаще с 

тренером/ инструктором

Иногда занимаюсь самостоятельно, иногда — с тренером/ инструктором

Затрудняюсь ответить

89 

3 7 1 

По полу 

61 

87 
81 85 

94 

14 
6 7 3 2 

24 

7 12 11 
4 1 0 0 1 0 

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и 

старше 

По возрасту 

81 

7 

12 0 



Отношение к вакцинации 

23 

Сейчас я буду зачитывать утверждения, а Вы скажите, с каким из них Вы в большей степени согласны  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Данные от 27 сентября 2019 года  

57 

69 

51 
57 

52 

62 

23 
19 

25 23 
26 

21 

11 
7 

13 13 12 
8 9 

5 
11 

7 
10 9 

Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 

Прививки приносят больше пользы чем вреда. Это эффективный способ защиты от инфекций 

Прививки не приносят ни существенной пользы, ни значительного вреда. Они бесполезны 

Прививки приносят больше вреда, чем пользы. Они опасны 

Затрудняюсь ответить 



Вакцинация от коронавируса 

24 

Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь к массовой вакцинации россиян от коронавируса? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Данные от 26 апреля 2021 года  

30 

35 

9 

8 

13 
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18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 

По возрасту Все опрошенные 
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Телеграм-канал «Всем ВЦИОМ!» 

Мобильное приложение 

«ВЦИОМ"  
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ВЦИОМ на расстоянии одного клика 


